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K OM O R N I  C I K E L
1 .  abonmajsk i  koncert

S E ZONA 2009/2010

Koncertna poslovalnica

Petek, 23. oktober 2009, ob 19.30, Dvorana Union Maribor

Trio Bamberg

Evgenij Šuk, violina
Alexander Hülshoff, violončelo

Robert Benz, klavir

Trio Bamberg
trio Bamberg je nastal na osnovi formule združitve izvrstnih solistov, kar pomeni rojstvo izjem nega ko-
mornega ansambla. Uspeh tria Bamberg danes potrjujeta občinstvo in naklonjena kritika po celem svetu.
pianist robert Benz je zmagovalec tekmovanj Busoni in listz-Bartók. Dolgo je veljal za enega vodilnih 
nemških pianistov, danes pa deluje tudi kot profesor na konservatoriju v Mannheimu.
ruski violinist evgenij Šuk je postal koncertni mojster Moskovskega filharmoničnega orkestra pri rosnih 
triindvajsetih letih. Danes enako mesto zaseda v orkestru Državne opere iz stuttgarta. igra na violino 
mojstra vuillauma, na katero je pred tem med drugimi igral tudi slavni H. Wieniawsky.
violončelist aleksander Hülshoff je študiral pri mojstru Martinu ostertagu v Karlsruheju in pri slovitemu 
violončelistu lynnu Harrellu v los angelesu. osvojil je številne nagrade, od leta 1997 pa je profesor na 
visoki šoli Folkwang v essnu. igra na staro italijansko glasbilo graditelja Giovannija Grancina iz Milana, 
violončelo iz leta 1691, katerega prejšnji lastnik je bil slavni virtuoz David popper.
Glasbeniki tria Bamberg so skupaj izdali sedem zgoščenk. njihov posnetek klavirskih triov schnittkeja in 
Šostakoviča je prejel ugledno nagrado nemške diskografske kritike, zgoščenka z deli Čajkovskega in a. 
H. Babadjaniana pa je bila izbrana za klasični glasbeni program letalske družbe lufthansa.
trio je koncertiral po celem svetu – vse od Šanghaja in osake do Mexica; med drugim v Bergnu, Bruslju, 
Barceloni in Bilbau. prejel je vabila pomembnih festivalov, kot so Festival cervantino v Guanajuatu, 
tedni Gustava Mahlerja v toblachu, Maj neapeljske glasbe, Festival ljubljana, festival v luxemburškem 
echternachu, glasbeni festivali rheingau, schleswig-Holstein in mnogih drugih.

N A P O V E D U J E M O

● ● ●
Torek, 3. 11., ob 19.30
2. abonmajski koncert Komornega cikla
DvoRANA UNioN
Kvartet Borodin
Spored: D. Šostakovič,  
A. Schnittke, L. van Beethoven

● ● ●
Sobota, 14. 11., ob 19.30
2. abonmajski koncert orkestrskega cikla
DvoRANA UNioN
Narodni orkester iz Lilla
Dirigent: Jean-Claude Casadesus,  
solist: Herbert Schuch, klavir
Spored: D. Milhaud, M. Ravel,  
i. Stravinski

● ● ●
Četrtek, 5. 11., ob 14.00
Cikel za mlade, red Furioso
DvoRANA UNioN
Čisto pravi Mozart
Jure Godler, pripoved in klavir

 
 
 
 
● ● ●
Nedelja, 25. 10., ob 20.00 – za izven
vELiKA DvoRANA NARoDNEGA DoMA
Spremljevalni program  
44. Borštnikovega srečanja
Dario Fo, Franca Rame:  
Svobodni zakon
igrata: Nataša Tič Ralijan, Tadej Toš
Produkcija: Narodni dom Maribor

● ● ●
Ponedeljek, 26. 10., ob 20.00 – za izven
vELiKA DvoRANA NARoDNEGA DoMA
Ženske & moški.com
Špas Teater
igrajo: Zvezdana Mlakar/Lucija Ćirović, 
Matjaž Tribušon/Branko Šturbej, Katarina 
Čas/Ana Dolinar, Rado Mulej/Primož 
Ekart, Lado Bizovičar/Miha Brajnik
Režija: Boris Kobal

● ● ●
Četrtek, 29. 10., ob 20.00 – za izven
vELiKA DvoRANA NARoDNEGA DoMA
rokgre: Učitelj
Gustav film
Režija: Matjaž Latin
igra: Aljoša Ternovšek



S P O R E D

George Onslow (1784–1853) 
Klavirski trio št. 7 v d-molu op. 20

i. allegro 
ii. thema 
iii. Menuett 
iv. Finale

Camille Saint-Saëns (1835–1921) 
»Muza in pesnik« za violino, violončelo  
in klavir op. 132

* * *

Ludwig van Beethoven (1770–1827)
Klavirski trio št. 7 v B-duru op. 97 – 
»Erzherzog« (Nadvojvoda)

i. allegro moderato 
ii. scherzo: allegro 
iii. andante cantabile ma pero con moto – attacca 
iv. allegro moderato – presto

nesporno kvalitetna in elegantna dela. vrhunec 
njegovega ustvarjanja pa nedvomno predstavljajo 
godalni kvarteti in kvinteti, saj nekateri sodijo med 
prave mojstrovine komorne glasbe 19. stoletja.
Klavirski trio št. 7 (onslow jih je napisal deset) 
so izvajali skozi celo 19. stoletje in je eno izmed 
njegovih najbolj priljubljenih del. skladatelj je ta 
klavirski trio napisal leta 1822, na pragu svojega 
zrelega kompozicijskega obdobja. Dramatičnemu 
uvodu prvega stavka sledi lirična prva téma, za njo 
nastopi nežna druga, pridruži se jima še energična 
tretja téma. Drugi stavek je téma s petimi značajsko 
različnimi variacijami, Menuetto pa je po značaju 
bližji živahnemu scherzu z ljubkim osrednjim de-
lom. v zadnjem stavku še posebej pride do izraza 
onslowovo mojstrstvo, s katerim prepleta lirične 
epizode s kontrastnimi in ritmično bolj živahnimi. 
celotno delo izžareva potezo, ki je bila za franco-
sko komorno glasbo tega časa precej nenavadna; 
vsak od instrumentov ima enako pomembno vlogo.

onslowov mlajši rojak, Charles Camille Saint-
Saëns, je znan predvsem kot vodilna osebnost 
francoske glasbene renesanse v 70-ih letih 19. 
stoletja. s koncertno dejavnostjo in s svojimi raz-
pravami v vodilnih kulturnih revijah je francosko 
občinstvo neumorno seznanjal tudi s sodobno 
evropsko glasbo. saint-saëns je pisal glasbo vseh 
žanrov 19. stoletja, od simfonične, komorne in vo-
kalne glasbe do oper, od katerih pa so nekatere 
danes po krivici pozabljene. njegovo zanimanje je 
sicer priteg nila tudi glasba preteklosti. sodeloval 
je pri številnih izdajah francoske in evropske sta-
rejše glasbe ter zanjo navduševal svoje prijatelje. 
v svojih zadnjih letih pa je zaradi svojega, vse bolj 
v klasicizem, jasnost in preciznost usmerjenega 
sloga, veljal za konservativnega skladatelja. to je 
na svoj način verjetno tudi bil, saj je sam priznaval, 
da je »eklektičen duh« in da svoje osebnosti ne 

more spremeniti; je prej zbiratelj in prečiščevalec 
idej kakor iznajditelj novih.

po zgodnji očetovi smrti je odraščal ob vzgoji ma-
tere in stare tete, ki ga je od tretjega leta pouče-
vala klavir. pri desetih letih je prvič nastopil pred 
večjo publiko v salle pleyel. vse življenje je ostal 
uspešen izvajalec, saj je bil med sodobniki znan 
kot izjemen pianist in organist. Kompozicije se 
je v tem času verjetno učil pri pierru Maledenu. 
saint-saëns se je kot nadarjen učenec izkazal tudi 
pri študiju francoske klasike, religije, latinščine in 
grščine, zanimal pa se je tudi za matematiko in 
naravoslovne vede, astronomijo, arheologijo ter 
filozofijo. leta 1848 je začel s študijem orgel pri 
Benoistu na pariškem konservatoriju ter se leta 
1851 vpisal še na študij kompozicije in orkestra-
cije pri Halévyju, učil pa se je tudi korepetiranja 
in petja. v študijskih letih je prejel več nagrad za 
svoje izvedbe in kompozicije. Zaradi vsestranske 
nadarjenosti pa si je pridobil tudi prijateljstvo in 
pokroviteljstvo številnih znanih osebnosti iz sveta 
francoske kulture in glasbe. Berlioz je komentiral, 
da saint-saëns »zna vse, manjka pa mu neizku-
šenosti«.

vrhunec saint-saënsove kariere so prinesla 60-
ta in 70-ta leta 18. stoletja. v tem obdobju je štiri 
leta (1861–1865) poučeval na ecole niedermayer; 
v tehničnih zadevah je bil strog, sicer pa nadvse 
navdihujoč učitelj, s katerim so učenci ostali v pri-
jateljskih stikih vse življenje. najbolj odmevno je 
bilo njegovo sodelovanje s société nationale de 
Musique oz. narodnim glasbenim društvom (leta 
1871 je bil med ustanovitelji), ki se je pod geslom 
»ars Gallica« zavzemalo za izvajanje del sodobnih 
francoskih avtorjev. nenavadno je dejstvo, da je 
sodelovanje z Društvom leta 1886 prekinil rav-
no zato, ker se je Društvo odločilo, da bo poleg 
francoskih izvajalo tudi tuje sodobne skladatelje 

– predvsem v mladih letih se je namreč za te cilje 
zavzemal tudi sam. leta 1875 se je saint-saëns 
poročil z 19-letno Marie-laure truffot. Zakon je 
trajal samo tri leta, morda tudi zato, ker sta oba 
njuna sinova umrla v zgodnjem otroštvu. Ko je 
saint-saënsova slava v Franciji konec stoletja 
zašla, je bil v tujini še vedno zelo priljubljen in je 
prejel več nagrad ter častnih doktoratov; veliko je 
potoval po evropi, ameriki in aziji, njegova prilju-
bljena destinacija pa je postala alžirija, katero je 
velikokrat obiskal. vse do leta 1921, ko je praznoval 
75-letnico svoje kariere, je nastopal kot pianist in 
dirigent ter komponiral, umrl pa je v alžiriji mesec 
dni po svojem zadnjem dirigentskem nastopu – vaji 
za antigono.

nastanek dela La Muse et le poète (Muza in pe-
snik) je navdihnila pesem alfreda de Musseta La 
nuit d’octobre (Oktobrska noč), v kateri se odvija 
dialog med muzo in pesnikom. saint-saënsovo 
delo, izvirno koncert za violino in violončelo ter 
orkester, lahko označimo kot nekakšen dvojni 
koncert, še bolj pa izstopa dialog med solistični-
ma instrumentoma, ki se izmenjujeta v živahnem 
pogovoru. violina najbrž predstavlja nežno muzo, 
violončelo pa temperamentnega pesnika, ki nam 
stopita »pred oči« v plastični in barviti ter tehnično 
izjemno zahtevni glasbeni uprizoritvi. pesnik je 
zaradi pomanjkanja inspiracije vse bolj nervozen in 
nestrpen, dokler ga muza ne pomiri in ga navdihne 
z novimi idejami; dialog se zmagoslavno konča. 
Delo je bilo napisano in prvič izvedeno leta 1910 
z eugènom Ysayëom in Josephom Hollmannom, 
posvečeno pa je bilo spominu gospe J.-Henry 
carruette, ki je umrla dve leti pred nastankom 
tega dela.
camille saint-saëns si je v svoji pianistični karieri 
prislužil tudi vzdevek »francoski Beethoven«, če-
prav je bila pianistična usoda slednjega povsem 
drugačna. stoletje pred nastankom dela »La mu-

se et le poete« je Ludwig van Beethoven sredi 
ustvarjalnega obdobja, znanega predvsem po ve-
likih simfonijah, skiciral ideje za svoj najpomemb-
nejši klavirski trio, Klavirski trio št. 7 v B-duru. 
napisal ga je v nekaj dneh, marca 1811. trio je bil 
posvečen skladateljevemu učencu, nadvojvodi ru-
dolfu, sinu nekdanjega cesarja leopolda ii – odtod 
njegovo ime. prvič so ga javno izvedli aprila 1814, 
v krčmi Zum römischen. na vaji za ta dogodek 
je bil prisoten tudi skladatelj louis spohr, ki se 
je nadvse zgražal nad igranjem skoraj gluhega 
skladatelja – klavir je bil razglašen, vrh tega je 
Beethoven v glasnih pasažah tako razbijal po njem, 
da so se trgale strune, v tihih pa glasbe sploh ni 
bilo mogoče slišati. Kljub vsemu prva javna izved-
ba ni bila slabo sprejeta. ignaz Moscheles, ki je 
bil takrat navzoč, je občudoval glasbo, pogrešal 
je le jasnosti in preciznosti v izvajanju. Čeprav 
je skladatelj sodeloval pri izvedbi v pratru nekaj 
dni kasneje, pa je bilo jasno, da so dnevi njegove 
pianistične kariere le še preteklost.

razširjeni prvi stavek se začne s prvo témo v kla-
virju, ki mu odgovori violina; podobno zaporedje 
ima tudi druga téma v G-duru. scherzo se trikrat 
ponovi med dvema trio odsekoma. njegovo témo 
uvaja violončelo z vzpenjajočo se melodijo, ki se ji 
violina priključi s spuščajočo se frazo in fugatnim 
odgovorom. Dolg počasni stavek je poln nenava-
dne liričnosti in lepote, ki v Beethovnovem sklada-
teljskem opusu tega časa predstavlja popolnoma 
nov svet. napisan je v obliki téme z variacijami, 
od katerih nas zadnja popelje v zaključni rondo. 
posebna značilnost dela je močna prepletenost 
obeh godal, kjer violina veliko igra v svojem nizkem 
registru, violončelo pa v visokem; predvsem pa 
je sploh v počasnem stavku navzoča neke vrste 
nova, posebna Beethovnova lirika.

Katarina Šter

Danes skoraj pozabljeni francoski skladatelj André 
George Louis Onslow, po očetu angleškega pore-
kla, se je v otroških letih učil klavir pri J. n. Hüllman-
dlu v angliji, nato pri J. l. Dusseku v Hamburgu in 
nazadnje ponovno v angliji, pri J. B. cramerju. Da 
pa se želi ukvarjati z glasbo, je nadarjeni ljubitelj 
spoznal leta 1801, ko je slišal uverturo v Méhulovo 
delo Stratonice; od tedaj je vsa svoja prizadevanja 
usmerjal v glasbo. leta 1808 je začel s poukom 
kompozicije pri reichi v parizu. v želji, da bi lahko 
s prijatelji izvajal komorno glasbo, se lotil igranja 
violončela. ves čas pa je ostal v stikih z angleškim 
glasbenim svetom; leta 1830 je postal drugi častni 
član londonske Filharmonične družbe. v naslednjih 
letih je bila njegova kariera zelo uspešna; leta 1834 
je postal predsednik društva athénée Musical, leta 
1842 pa je nasledil cherubinija na akademiji lepih 
umetnosti (académie des Beaux-arts). Bil je eden 
soustanoviteljev Združenja glasbenih umetnikov 
(association des artistes Musiciens, 1843), leta 
1846 pa je bil povabljen tudi na aachenski glasbeni 
festival, kjer je dobil navdih za pisanje 4. simfonije. 
le-to so pod njegovim vodstvom izvedli v Kölnu na-
slednje leto. po letu 1852 je skladatelja začel mučiti 
revmatizem, opešal mu je tudi vid in od takrat dalje 
ni več komponiral.

onslow je bil posebnež v marsikaterem pogledu. 
Za razliko od mnogih svojih skladateljskih kolegov 
je bil dokaj premožen, kar mu je omogočilo kom-
poniranje njemu všečne glasbe in se mu ni bilo 
treba ozirati na zahteve muhaste francoske publike. 
ravno zaradi tega pa onslow v Franciji ni nikoli 
zaslovel ali bil priljubljen v širših krogih. Čeprav je 
oboževal opero in se v njej skladateljsko tudi neko-
liko preizkušal, so mnogo pomembnejša njegova 
komorna dela, ki so bila najbolje sprejeta v avstriji 
in nemčiji. Dela za klavirski duo in trio so značilna 
zaradi predromantičnih potez, kakršne najdemo pri 
Hummlu, kljub občasni formalni rigidnosti pa so 


